

3月20日,我国博物馆行业第一个全国性法规文件《博物馆条例》实施。作为昔日文明的见证,市博物馆如何吸引公众,实现社会教育功能?3月15日至17日,记者进行了采访。

市博物馆,如何融入公众生活

记者 李婧

3月15日,星期天,细雨霏霏。当日上午,市博物馆迎来一拨又一拨的观众,青春靓丽的讲解员张珺涵,看观众中有不少小学生,特意注重故事的讲述,而孩子们也因为生动的故事,津津有味地紧跟着张珺涵的步伐,生怕漏听一个情节。

来自咸安的三年级男生黄宇涵听得尤其认真,他说:“今天看了这么多古时候的宝贝,听了这么多有意思的故事,回去周记一定好写!”孩子的话,听乐了妈妈阮女士。2006年从宜昌嫁到咸安的阮女士说,本来只是带孩子来开阔一下眼界的,没想到自己也会有如此震撼的感受,她笑着说:“下回把老公也拖过来受受教育,沾沾这里的文化味儿。”

而60岁的甘先生则是被外孙“硬拖”过来参观的,“这孩子,因为跟学校老师来过博物馆,印象深刻,回去硬是缠着要我再带他来。还别说,这一来,真是不虚此行。”作为这些几百上千年古文物的家乡人,甘先生油然而生出浓浓的自豪感与归属感。

……

经过多年的征集和考古发掘工作,



学生走进博物馆



市民观看《新中国第一女性与中国梦》专题展览

向阳湖文化名人轶事④

崔道怡:关于一个鸡蛋的讲用

○ 吴裕舜

时任《人民文学》编辑的崔道怡下放到向阳湖时,年仅35岁。他警醒自己:一定要好好锻炼,用干活来“洗心革面”,以利“赎罪”或有助“前程”。

江南咸宁,多雨路滑,“五七”战士则奉行的是:“大雨大干,小雨小干,不下雨拼命干!”6500米的围堤筑坝,两个多月便修筑完成,他自然是“主力军”;1800亩的荒滩造田,要赶在1970年春耕之前开垦出来,他自然又是“主力军”。在劳动中他是模范先锋,在学习上他也不甘落后。每次思想汇报,他都认真思考,精心准备,还常常来个四言八句的顺口溜,得到大家一致赞扬。

连队附近一件农民卖鸡蛋的事,引发了他辛酸的沉思。那是1970年中秋节当天,他来到连队对面的小杂货店,

想买几个松花皮蛋和其它一些副食品去改善一下生活。正要买时,本村的一位老大娘走进店来,要用自家母鸡生下的一个鸡蛋,换取一些针线和盐……

解放这么多年了,农民还是如此贫困,连一个鸡蛋都舍不得吃,还要用它来换更加紧缺的生活必需品,而自己作为下来“接受贫下中农再教育”的知识分子,却要买松花蛋吃。这岂不是贪图享乐?他决定松花蛋不买了,立刻回去写一篇“讲用”教材。

他联系自身实际,结合身边实例,旁证博引,引经据典,深刻阐述如何“活学活用”毛泽东思想,如何走好“五七”指示的光辉道路,狠斗资产阶级私字一闪念,毫不保留地揭露自己内心深处“沆瀣”的灵魂,并表示痛改前非,认真

做人。洋洋洒洒竟写了三千多字,可谓是情真意切、发人深省、行云流水、入木三分。

在班里讲用后,立刻赢来满堂喝彩,班长及时拍板,作为全班代表推荐他去排里讲用。在排里讲用后,同样是听得大家“鸦雀无声”,因此又作为全排代表被推荐到连里讲用……最后,一直被推荐到干校大会上上去讲用。从此他一炮打响,名声大振,居然成了干校讲用的名人,那篇《关于一个鸡蛋的讲用》被印成典型材料,在全校各连流传。

由于讲用的原因,他被光荣地吸收为“毛泽东思想文艺宣传队员”,虽未完全脱离劳动,但毕竟可以“偷懒”一阵子了。每次鏖战间隙,他的即兴之作,总是这样开头:“五七”的红旗展,“五七”



文化传真

我市强化印刷行业治理

本报讯 记者王莉、通讯员曹雨花、宋敏报道:为贯彻我市“扫黄打非”工作部署,着力强化印刷行业源头治理,进一步增强各印刷从业者守法经营意识,11日,市“扫黄”办联合市文体新局组织召开了全市印刷企业负责人印刷业务及法规培训会。全市44家包装装潢、一般印刷品印刷企业和打字复印店的法定代表人及主要负责人参加了会议。

会议就《印刷业管理条例》、《印刷品承印管理规定》等法规知识对印刷企业负责人进行了专题培训,并下发了《印刷复制行业法律法规培训手册》。同时对印刷业经营者提出了三点要求:一是提高守法经营意识,加强法律法规学习;二是遵守五项规章制度,摒弃违规侥幸心理;三是开拓“绿色”发展之路,促进行业理性发展。

会后,市文体新局组织了印刷行业负责人法规培训考试,并对合格者颁发了《印刷法规培训证书》。

嘉鱼图书馆采购新书



近日,嘉鱼县图书馆采购了一批新书,为当地市民提供更多的精神粮食。

通讯员 夏雨 摄

相关链接

德国人怎样经营博物馆

德国博物馆不是坐等观众来参观,而是利用互联网等多种方式来“引诱”观众。如柏林自然博物馆设有教育中心、志愿者培训中心、图书馆,甚至连藏品修复部门和库房也对外开放。博物馆打破传统的思维模式,寻找观众感兴趣的选题,并增强展览的欣赏性和艺术性。

各博物馆都有几万名到十几万名的会员,这些会员要缴纳年会费,很多会员都经常主动向博物馆捐款,立下遗嘱将全部遗产捐赠给博物馆的富豪也不在少数。柏林地区的博物馆还十分重视宣传自己,除了传统的新闻发布会、纸媒广告和户外广告外,在互联网领域也下了很多功夫。不仅每个博物馆都有自

己的网页和网站,大的博物馆还在社交网站上注册,社交网站的优势在于信息更新速度很快,博物馆的最新动态很容易被人们发现,也易于吸引年轻人的关注。德国媒体的一份资料显示,德国有90%以上的人参观过各类博物馆,德国人对博物馆的喜爱程度已经超过了足球。

德国博物馆利用小商店搞经营活动也越来越被业内所接受。因为对德国人来说,参观博物馆后购买相关书籍、经典作品复印件等纪念品回家,是他们的一种消费习惯。一位参观者对记者说:“配有咖啡馆、书店、休闲场所,经常举办讲座、学术会,这样一来博物馆让人产生一种眷恋,使其成为一个充满人性的空间。”

宁波博物馆的五化建设

国内最好的博物馆——宁波博物馆,其负责人认为,要使走进、参与、享受博物馆成为一种市民必不可少的生活方式,博物馆迫切需要走科学化、普及化、多元化、数字化、国际化发展之路。具体为:

科学化。就是博物馆规划要科学化,发展方式要科学化。组织架构、工作目标、年会机制、评奖模式都要科学化,要有助于博物馆的长远发展。

普及化。所谓普及化,就是志愿者的构成要全覆盖、多元化,要吸引更多的各行各业的人加入到志愿者队伍中来。宁波博物馆开馆之初即提出“大资源观”“百姓博物馆”的办馆理念,推出“流动博物馆”,就是旨

在推动博物馆的社会化,满足百姓多元化的文化需求。

多元化。就是博物馆资源要多元化整合,志愿者组织要多元化发展。这包括人员架构的多元化、评价的社会化,博物馆以及志愿者的工作要有社会来评定,评定的标准要体现多元化的特点。

数字化。博物馆要以专业的角度,运用网络、微博、微信等终端,积极构筑与社会公众对话、互动交流的平台,构筑社会了解志愿者工作的窗口。

国际化。融入国际化是中国博物馆发展的必然趋势。中国的博物馆志愿者应该拥有统一的logo标识,确定统一的口号,发出统一的声音。

赤壁成立陆水湖畔文学社

本报讯 记者李婧、通讯员聂松彬报道:近日,赤壁市又一家民间文学社团“陆水湖畔文学社”挂牌成立。我市周边县市的部分作家、文学爱好者出席仪式,并纷纷表示,要用手中的笔赞美我们伟大的党、伟大的祖国,讴歌美好的生活,传递时代的正能量。

近年来,赤壁市市政府、市文联、市作协经常组织本地优秀作家、诗人和文艺工作者深入地方企业采风写作,营造企业与文化缔结的良好环境,陆水湖畔文学社就是在这种氛围中滋生并成长起来的新生文学社团。社团于2014年4月注册开通了“陆水湖畔文学社”网站论坛,并在网站论坛开辟了“散文天地”、“诗情画意”、“小说时空”等近三十个版块,在不足一年的时间里,文学社已经有来自咸宁周边县市和武汉、鄂州、仙桃、襄樊等地的注册会员500余人,每天发帖过百,并经常选送优秀作品刊发在地方报刊,深受广大文学爱好者的青睐。

崇阳送戏下乡暖民心

本报讯 记者赵晓丽报道:日前,在崇阳县石城镇街上流动舞台车前,聚集了当地群众300多人,他们聚精会神地观看提琴戏《白蛇传》。演员们的精彩表演,赢得了观众的阵阵掌声。

据悉,为丰富当地群众的业余文化生活,让群众共享文化发展成果,崇阳县提琴戏传承发展中心一方面将传统提琴戏《老来福》、《白蛇传》、《三子贵》、《女驸马》等剧目送到石城镇等乡镇;另一方面,演员们还利用演出空闲时间给当地老人整理床铺,打扫房间。石城镇孤寡老人罗奶奶见演员们演出之余还帮助她时,高兴地把亲手种的花生拿出来犒劳大家。

邮票《挥扇仕女图》在沙坪首发



本报讯 通讯员饶德斌报道:3月22日,《挥扇仕女图》特种邮票在崇阳沙坪举行首发式,众多集邮爱好者争相购买邮票和邮品及纪念封,加盖纪念戳,并观看了邮展。

《挥扇仕女图》特种邮票一套3枚,连票设计,规格不一,邮票图案展示了13位头挽高髻、细目圆面、长裙曳地的妃嫔和宫女执扇慵坐、解囊抽琴、对镜理妆、绣案做工、挥扇闲憩等活动。全套邮票面值为9.9元。邮票和小型张边饰花纹的特殊处理犹如刺绣一般,体现了丝绸的感觉。

据了解,这次中国邮政集团公司选址沙坪为全国首发地之一,是因为沙坪工艺小折扇远销美国等20多个国家,传承民俗文化已有30多年的历史。为配合这次首发式,崇阳集邮协会组织了邮展,展出专题邮集《中国世界文化遗产》和神州行首日封邮集共2部、10框,吸引众多集邮爱好者驻足观看。

用咸美水泥 建美好家园

淦河牌水泥·湖北省著名商标

联系电话:0715-8339909 特约刊登